

# 纪检监察工作学习交流专刊

2020年第17期（总第60期）

中共河北体育学院纪委主办

2020年12月10日

## 黑板报

### 王东峰：抓好政治性警示教育，推动全面从严治党向纵深发展

11月28日，全省领导干部政治性警示教育大会在石家庄举行。省委书记王东峰在会议上强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于全面从严治党重要论述和党的十九届五中全会精神，以违纪违法典型案例为反面教材，深入开展政治性警示教育，见人见事见思想，正心正身正风纪，进一步推动全面从严治党向纵深发展。

王东峰强调，全面从严治党永远在路上，反腐败斗争永远在路上，作风建设永远在路上。要准确把握开启新时代现代化新征程对全面从严治党提出的新要求，坚定不移把党的政治建设摆在首位，切实加强政治领导、提升政治能力和严明政治纪律。坚定不移强化党的创新理论武装，学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，不折不扣贯彻落实习近平总书记对河北工作重要指示精神，以理论上的清醒保持政治上的坚定。坚定不移深化作风纪律整顿，坚决查处违反中央八项规定及其实施细则精神问题，坚决纠正形式主义、官僚主义，坚持思想从严、监督从严、执纪从严、治吏从严、作风从严、反腐从严，持续优化净化党风政风和社会风气。坚定不移惩治腐败，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，坚持重遏制、强高压、长震慑，坚持知敬畏、存戒惧、守底线，重点查处不收手不收敛的违纪违法问题，坚决查处各种风险背后的腐败问题，把权力关进制度的笼子。

王东峰强调，要切实强化管党治党政治责任，健全责任落实机制，压实党委主体责任、党政“一把手”第一责任、班子成员“一岗双责”和纪委监委监督责任，特别是各级党委（党组）书记既要监督同级班子成员，又要加强对下级党组织“一把手”监督，带头做到讲政治、严要求、尽职责、干实事。强化自上而下监督、日常监督、全方位系统监督，构建严格有效监督体系。健全考核问责机制，扎实推进党风廉政建设和反腐败取得新成效，凝心聚力开创河北各项事业发展新局面。

## 议论风生

### 用实招纠治形式主义官僚主义

形式主义、官僚主义具有长期性、复杂性、多样性、变异性。从基层情况看，一些地方政策部署不切实际、朝令夕改；会议文件数量表面减少、隐形负担加重；好大喜功、作秀包装、敷衍塞责的形式主义、官僚主义顽疾犹存……

以调查研究为例，近年来，领导干部普遍认识到调查研究的重要性，也能做到下沉一线搞调研，但常常听成绩经验容易、找问题不足较难。有的是因为领导干部摆官架子，给基层干部群众造成高高在上的感觉。有的查找问题的方式方法有待改进。比如，开座谈会参会人

员多，谈问题就会有思想包袱，甚至发言稿都是经过提前审核的。而单独谈话、拉家常就更容易打开访谈对象心扉。

纠治形式主义、官僚主义，要标本兼治，既查处问题，又要从源头上减少问题的发生。现实中，一些干部面对繁重工作分身乏术或束手无策，不得已采取形式主义应对。尽可能简化优化工作，提高效率，形式主义、官僚主义新表现自然会减少。有没有形式主义、官僚主义，基层干部群众最有发言权。要充分听取干部群众意见，比如，会议、文件有没有真正减少？问几个基层干部可能比光看几组数据更可信。

要用实招破虚功纠治形式主义、官僚主义。各级领导干部要身体力行，面对面、实打实做好群众工作。纪检监察机关要抓重点、抓关键，抓住领导干部这个“关键少数”，在精准上下功夫，摸清形式主义、官僚主义新动向，把握共性、突出个性，对症下药。

### 警示案例

#### 从象牙塔跌至高墙内

从象牙塔跌至高墙内，陈贤鸿的改变，从一个“好主意”开始……

2016年5月，已任职浙工大膜水中心办公室兼实验室主任一年的陈贤鸿，早已熟悉了整个中心的财务和报销流程，他的心里一直打着“小九九”，琢磨如何才能从中谋利。

夏天时，当家人提及暑期外出旅游，陈贤鸿想到一个“好主意”——伪造信息，用公款带全家人出去玩！他利用其管理或协助分管财务工作的职务便利，将其父母、妻子、小姨子，甚至只有三岁的儿子都编造为浙工大的外聘人员，并伪造与其共同因公出差的材料，将全家人外出旅游的机票、住宿等费用统统报销。2016年5月至2019年8月，通过这个“好主意”，陈贤鸿以报销差旅费名义骗取公款共计10.6万余元。

学校，最多的就是学生，2016年10月至2019年3月，陈贤鸿获取44名在校学生的个人及银行卡信息，多次虚构这些学生为浙工大膜水中心提供劳务的事实，陆续向他们发放劳务费33.9万余元。之后，陈贤鸿从这些学生处将钱收回，除去相关费用及个人所得税，陈贤鸿得到了26.7万余元。这让陈贤鸿沾沾自喜。以后，陈贤鸿又利用职务便利，向浙工大勤杂人员毛某某的姐姐、妻子发放劳务费，再让毛某某把钱交回来……从2016年起至事发，陈贤鸿通过这种方式非法占有公款214.8万余元。陈贤鸿还利用职务便利为他人“帮帮忙”谋取利益，非法收受他人财物折合人民币14.58万元、美元1万元。

贪腐的种子一旦种下，结出的果实必然是令人悔恨的苦果。2020年5月，因涉嫌严重违纪违法，陈贤鸿接受纪律审查和监察调查。同年7月，陈贤鸿被开除党籍、开除公职，并被移送检察机关审查起诉。10月21日，陈贤鸿因犯贪污罪、受贿罪被判处有期徒刑5年，并处罚金人民币30万元。

“从违规报销因私费用开始，就埋下了祸根。2016年底至2019年6月，这两年半毁掉了我过去20多年的努力……”陈贤鸿悔恨不已。

本期责编：刘 军

签发：樊秀峰